



Jahresbericht 2019



## **Inhaltsverzeichnis**

- 1 Vorwort des Präsidenten
- 2 Protokoll der ordentlichen Delegiertenversammlung 2019
- **10** Ressort Versicherungen
- 12 Schadenbericht 2019
- 13 Ein paar Zahlen Statistik
- 14 Sicherheit & Prävention
- **16** Jahresrechnung 2019
- 18 Anhang der Jahresrechnung
- **19** Antrag über die Verwendung des Bilanzgewinns
- 20 Bericht der Revisionsstelle
- **21** Vorstand
- 22 Geschäftsleitung
- **24** Organisation USS Versicherungen

### Vorwort des Präsidenten



Präsent, solide, engagiert, vertrauensvoll und fair sind die Werte der USS Versicherungen Genossenschaft.

Unsere Strategie richtet sich in erster Linie darauf aus, auf die Kundenbedürfnisse einzugehen und massgeschneiderte Versicherungsprodukte für die Schützinnen und Schützen und deren Vereine anzubieten. Zudem streben wir an, unsere gesunde Finanzlage beizubehalten.

Die zunehmenden Regulierungen und Gesetzesverschärfungen machen unsere Abläufe komplizierter und führen zu höheren Kosten. Immer öfter ergeben sich Fälle, welche einen Rechtsbeistand notwendig machen. Die Einführung der Rechtschutz-Zusatzversicherung war dringend notwendig und hat sich bewährt. Vermehrt müssen die Schützenvereine ihre Daseinsberechtigung verteidigen, oder es werden brave Sport- und Hobbyschützen durch die Justiz unbegründet schikaniert und vor den Richter gezogen. Daher ist der Abschluss dieses neuartigen und einmaligen Versicherungsprodukts unerlässlich.

Die Entwicklungen an den Aktien- und Finanzmärkten haben die Erwartungen mehr als erfüllt. Die Börsen- und Immobilienanlagen bewegten sich 2019 in einem positiven Umfeld. Wir dürfen somit, dank der sehr guten Ergebnisse und der stabilen Bilanz, zuversichtlich in die Zukunft blicken.

Das Schadenjahr verlief ruhig und wir wurden glücklicherweise von grossen Schadenereignissen verschont. Das ist sicher auch auf die gute Arbeit im Bereich Sicherheit und Prävention zurückzuführen. In diesem Zusammenhang führen wir im Jahr 2020 die Gehörschutz-Aktion mit einem neuen Produkt weiter.

An der Delegiertenversammlung 2020 stehen wiederum Gesamterneuerungswahlen auf der Traktandenliste. Wir sind in der komfortablen Lage, dass alle Vorstandsmitglieder bereit sind, für eine weitere Amtsdauer zu kandidieren.

Abschliessend liegt es mir am Herzen, ihnen allen, liebe Genossenschafter, für ihre Treue, ihren grossen Einsatz für das Schiesswesen und das uns entgegengebrachte Vertrauen zu danken. Einen speziellen Dank richte ich an meine geschätzten Kollegen im Vorstand sowie an die gesamte Geschäftsleitung unter der munteren und umsichtigen Führung von Hans Rudolf Liechti.

Besonders hervorheben will ich auch die gute und erfolgreiche Zusammenarbeit mit dem VBS, der SAT und den eidgenössischen Schiessoffizieren sowie dem SSV und den übrigen Verbänden.

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen gute Gesundheit, Glück und eine erfolgreiche und unfallfreie Schiesssaison 2020.

Rudolf Vonlanthen
Präsident USS Versicherungen



# Protokoll der ordentlichen Delegiertenversammlung 2019 der USS Versicherungen Genossenschaft

Datum: Freitag, 26. April 2019
Ort: Kongresszentrum Gate 27,

Winterthur Zeit: 17.00 Uhr

#### **Traktanden**

- Begrüssung, Konstituierung, Wahl der Stimmenzähler
- Protokoll der ordentlichen Delegiertenversammlung vom 27. April 2018 in Zuchwil Antrag: Genehmigung Protokoll 2018
- Abnahme Jahresbericht 2018
   Antrag: Genehmigung Jahresbericht 2018
- Abnahme der Jahresrechnung 2018 und Verwendung Bilanzgewinn 2018
   Die zusätzliche Jahresrechnung 2018 nach Swiss GAAP FER kann beim Geschäftsführer, Hans Rudolf Liechti, eingesehen oder angefordert werden
  - a) Bericht der Revisionsstelle
  - b) Genehmigung Jahresrechnung und Beschlussfassung zur Verwendung des Bilanzgewinns 2018

Antrag: Genehmigung Jahresrechnung 2018 mit einem Bilanzgewinn von CHF 187'354.74 inkl. Gewinnvortrag aus dem Vorjahr; Zuweisung des Bilanzgewinns gemäss Vorschlag im Jahresbericht

- Entlastung Vorstand
   Antrag: Erteilung der Entlastung
- 6. Wahlen
- 6.1. Wahl der Revisionsstelle für die Dauer von einem Jahr Antrag: Balmer-Etienne AG, Luzern
- 7. Ehrungen
- 8. Verschiedenes

Rudolf Vonlanthen, Präsident der USS Versicherungen Genossenschaft, begrüsst die Anwesenden zur 131. ordentlichen Delegiertenversammlung und gibt organisatorische Anweisungen.

Herr Heinz Meili, Präsident Zürcher Schiesssportverband, begrüsst die Delegierten und Gäste am Tagungsort.

### Persönliche Gedanken des USS Präsidenten

Ein bewegtes und arbeitsreiches Jahr liegt hinter uns. Neben den alljährlich anfallenden administrativen Arbeiten beschäftigten wir uns insbesondere mit der Einführung der neuen Zusatzversicherung in der Rechtsschutz-Versicherung und der Gegenstandsversicherung «Kasko/Material».

Die Rechtsschutz-Zusatzdeckung (Jahresprämie CHF 130.00, Kombipaket CHF 155.00, welche unabhängig der Mitgliederzahl mit einer Versicherungssumme von CHF 500'000.00 ohne Selbstbehalt und Karenzfrist) deckt des Weiteren die Geltendmachung von zivilrechtlichen, ausservertraglichen Schadenersatzansprüchen, das Nachbarrecht, z. B. im Zusammenhang mit dem Schiesslärm, sowie Subventionsstreitigkeiten. Hans Rudolf Liechti wird in seinem Bericht auf einige konkrete Beispiele zu sprechen kommen. Zusätzlich ist jedes stimmfähige Vereinsmitglied für Streitigkeiten um den Waffenerwerbschein inkl. Beschlagnahme der Waffe Rechtsschutz versichert, was bei einer Annahme der neuen EU-Waffenrichtlinien noch besondere Bedeutung erlangen wird. Zwei konkrete Beispiele: Normale Polizeikontrolle. Die Polizei will das Pannendreieck sehen. Im Kofferraum befindet sich noch eine Waffe vom Vorabend. Die Justizmühlen fangen an zu mahlen. Strafanzeige, Hausdurchsuchung, Beschlagnahmung der Waffe etc. oder Kauf einer Spielzeugpistole bei Amazon Deutschland. Der Zoll macht eine Anzeige. Hausdurchsuchung, Strafverfahren, psychologisches

Gutachten etc. Dieser Fall ist nach 6 Monaten immer noch nicht abgeschlossen. Der Ausgang ist ungewiss. Sie sehen, immer häufiger geraten unbescholtene Bürger ins Fadenkreuz der Justiz.

Daher schützen Sie sich und ihre Vereinsmitglieder, welche ehrenamtliche Arbeit zum Wohle des Schiesswesens leisten, mit dieser heute unerlässlichen Rechtsschutzdeckung.

Ferner haben wir unsere bestehende Basisdeckung für die Kasko-Materialdeckung in Partnerschaft mit der Basler Versicherungen erweitert. In dieser neu geschaffenen Kaskoversicherung für Sportgeräte und Vereinsfahnen können via unserer Webseite Gegenstände bis zu CHF 30'000.00 im Neuwert gegen Beschädigung, Diebstahl, Verlegen und Verlieren versichert werden. Für eine Versicherungssumme von CHF 10'000.00 zahlen Sie eine Jahresprämie von ca. CHF 120.00. Sie wissen, Schützen haben besondere Bedürfnisse, wir die USS Versicherungen haben die Lösung.

Machen Sie Gebrauch von diesen einmaligen, innovativen Produkten.

Wenn Unrecht zu Recht wird, wird Widerstand zur Pflicht! Vor einem Jahr habe ich noch geglaubt, dass Bundesrat und Parlament nicht auf die Verschärfung des EU-Waffenrechts eintreten werden. Sie haben uns zwar gehört, aber nichts verstanden. Im Gegenteil, die Mehrheit entfernt sich vom Volk und kennen es nur, wenn Eidg. Wahlen angesagt sind.

Noch schlimmer ist der Umstand, dass sie nicht auf das eigentliche Thema eingehen, sondern unbegründete Angst verbreiten, Schengen/Dublin sei in Gefahr. Ist es nicht, denn Europa hat ein Interesse mit der Schweiz zusammenzuarbeiten und liebt den Schweizer Geldsegen. Vergessen wir auch nicht, etliche EU Länder wollen die verschärften Richtlinien nicht annehmen und zudem hat es mehrere Europäische Länder wie z.B. England, welche Schengen/Dublin nicht beigetreten sind und es funktioniert trotzdem hervorragend. Wir brauchen

keine «Gilets jaunes», sondern haben die Möglichkeit, unseren Unmut demokratisch an der Urne kund zu tun. Nun sind wir aufgerufen, unser freiheitliches Recht zu verteidigen. Bringen wir unsere Verwandten, Bekannte und Freunde an die Urne und stimmen NEIN zum EU-Diktat, um unsere Traditionen und Werte im ausserdienstlichen und sportlichen Schiessen zu bewahren.

Abschliessend geht mein Dank an all jene Personen, die uns immer wieder in irgendeiner Weise unterstützen und es weiter tun werden. Einen speziellen Dank geht an meine Kollegen im Vorstand und an die gesamte Geschäftsleitung unter der kompetenten Leitung von Hans Rudolf Liechti. Es liegt mir auch am Herzen, die beispielhafte und erspriessliche Zusammenarbeit mit dem VBS, der SAT, den Eidg. Schiessoffizieren, dem SSV und allen anderen Verbänden hervorzuheben. Herzlichen Dank für Ihr Engagement.

Zuletzt, aber umso herzlicher, bedanke ich mich bei Euch, liebe Genossenschafter für Ihre Treue, Ihr Verständnis und für das pünktliche Bezahlen der Versicherungsprämien.

Ich wünsche allen eine gute Gesundheit, Glück und eine erfolgreiche und unfallfreie Schiesssaison 2019.

#### Gedenken an die Verstorbenen

«Eine Stimme die uns vertraut war, schweigt; Ein Mensch der uns lieb war, ging; Was uns bleibt sind Liebe, Dank und Erinnerung»

Zu Beginn unserer Versammlung möchte ich an alle Schützinnen und Schützen und an all jene denken, die einen lieben Mitmenschen verloren haben. Im Namen der grossen Schützenfamilie spreche ich allen unser tiefempfundenes Mitgefühl aus. Ich bitte Sie, sich von den Sitzen zu erheben, um unseren lieben Verstorbenen in grosser Dankbarkeit und Respekt zu gedenken.



Zahlreiche Vertreter aus Behörden, Armee, Schützenverbänden und Gäste werden zusammen mit verdienten Ehrenmitgliedern sowie Medienvertretern besonders begrüsst.

### Speziell begrüsst werden

- Ehrenmitglieder der USS:
   Jean Paul Grünenwald, Willy Häsler
- Herr Heinz Meili,
   Präsident Zürcher Schiesssportverband
- Herr Werner Salzmann, Nationalrat,
   Präsident der Sicherheitskommission
- Herr Luca Filippini, Präsident SSV, begleitet von allen Vorstandsmitgliedern und dem Geschäftsführer
- Herr Marcel Ochsner, Präsident SMV
- Herr Bernhard Lampert, Präsident VSSV
- Herr Peter Wiederkehr, Vizepräsident SVDS
- Herr Jacques Dessemontet, Präsident Veteranenbund Schweizer Sportschützen
- Herr Martin Hug, Präsident Gönnervereinigung
- Herr Andreas von Känel, Präsident SSM
- Frau Regula Berger, Leiterin SSM
- Herr Oberst i Gst Pius Branchen,
   Chef Ausbildungsunterstützung
- Herr Oberst Daniel Siegenthaler,
   Eidg. Schiessanlagenexperte
- Frau Katrin Stucki, Chefin SAT
- 20 amtierende Eidg. Schiessoffiziere
- Die Pressevertreter
- Herr Silvan Meier, Schiessen Schweiz
- Herr Heinz Bolliger, Schützenkönig und Ehrenpräsident SMV
- Herr Werner Hirt, Hirt Agence

Verschiedene Eingeladene und Delegierte haben sich für die heutige Versammlung entschuldigt.

Die rechtzeitig mit der Einladung vom 10. März 2019 zugestellte Traktandenliste wird nicht ergänzt.

# 1. Begrüssung, Konstituierung, Wahl der Stimmenzähler

### Konstituierung

Vorsitz: Rudolf Vonlanthen Protokoll: Maggie Mesmer

Kontrolle: Sepp Rusch, Rolf Schmutz (Stv)

Übersetzung: simultan

#### Stimmenzähler

Die Versammlung unterstützt die nachfolgend genannten Stimmenzähler:

- Silvio Freitag (GLKSV)
- Markus Schnidrig (BSSV)
- Thomas Mäder (OSPV)

### Präsenz

Vorstand	5
Delegierte	210
Total Stimmberechtigte	215
Absolutes Mehr	108
Geschäftsleitung	7
Ehrenmitglieder ohne Stimmrecht	2
Gäste	37
Revisionsstelle	1
Total Anwesende	262

Für den Fall einer geheimen Abstimmung oder Wahl wird das Wahl- und Abstimmungsbüro gebildet mit: Sepp Rusch, Vizepräsident USS, Rolf Schmutz, Stv. Geschäftsführer/Kontrolle und den gewählten Stimmenzählern.

### Protokoll der ordentlichen Delegiertenversammlung vom 27. April 2018 in Zuchwil

Das Protokoll wurde durch das Geschäftsleitungsmitglied Maggie Mesmer abgefasst. Es liegt in deutscher und französischer Sprache vor und kann auf den Seiten 2 bis 9 des Jahresberichtes 2018 nachgelesen werden.

Das Wort zum Protokoll wird nicht verlangt.

Beschluss: Das Protokoll wird von den Delegierten einstimmig genehmigt. Der Präsident dankt Maggie Mesmer für das Abfassen des Protokolls und für die grosse Arbeit während des ganzen Jahres.

### 3. Abnahme Jahresbericht 2018

Der Jahresbericht 2018 ist den Delegierten zusammen mit der Einladung vom 10. März 2019 zugestellt worden. Er ist vollständig und widerspiegelt transparent das arbeitsreiche, bewegte Geschäftsjahr 2018. Das Wort zum Jahresbericht wird nicht verlangt

Beschluss: Der Jahresbericht 2018 wird einstimmig genehmigt.

Rudolf Vonlanthen richtet an dieser Stelle einen grossen Dank an Hans Rudolf Liechti für seine kompetente Geschäftsführung. Der gleich grosse Dank geht an seinen Stellvertreter Rolf Schmutz und alle Mitglieder der Geschäftsleitung für ihren unermüdlichen, freiwilligen Einsatz und die überaus gute Zusammenarbeit. Er bittet die Anwesenden, dieses Engagement mit einem grossen Applaus gebührend zu würdigen.

# 4. Abnahme Jahresrechnung 2018 und Verwendung Bilanzgewinn 2018

Für die Präsentation des erfreulichen Rechnungsergebnisses wird das Wort dem Geschäftsführer Hans Rudolf Liechti erteilt:

### **Einleitung**

Das Schiesswesen hat sich wirklich geändert. Früher konnten Differenzen unter Schützen, Vereinen und Gemeinden am runden Tisch geklärt werden. Neu ist, dass Schützen Differenzen vor den Richter tragen, ja sogar vor das Bundesgericht gehen.

– Ein Schütze nimmt am Feldschiessen teil und verlangt vom Veranstalter einen Gehörschutz. Er weist den ersten als defekt zurück und schiesst mit einem anderen. Im Nachhinein klagt er bei der Staatsanwaltschaft auf fahrlässige Körperverletzung, weil er angeblich infolge eines defekten Gehörschutzes einen Gehörschaden erlitten haben soll. Die Staatsanwaltschaft ermittelt nun gegen den Verein und den verantwortlichen

Schützenmeister. Der Fall wurde vorher weder bei der SUVA noch bei uns gemeldet. Ich stelle die Frage, ob man so rasch das Gehör verliert. Der angeblich Geschädigte fordert nun die volle Bezahlung eines Hörgerätes. Die SUVA übernimmt lediglich einen Teil.

- Ein anderer Schütze klagt vor Gericht, weil Sportschiessanlagen angeblich nicht vorschriftskonform sein sollen. Die Klage wurde bereits zweimal abgewiesen. Trotzdem zieht er die Klage weiter vor Bundesgericht. Er ist von sich überzeugt, dass er in allen Sportschiessanlagen Fehler aufdecken kann. Wohin können persönliche Fehden noch führen?
- Eine Schützengesellschaft wollte mit ihrem Stand am Kantonalschützenfest mitmachen. Die Gemeinde will das nicht zulassen. Die ersten Instanzen haben den Entscheid der Gemeinde abgelehnt. Das Obergericht hat dann der Gemeinde Recht gegeben. Das Gericht setzt sich über Vorschriften des VBS hinweg, ohne Rücksprache mit dem zuständigen ESO zu nehmen. Der Fall wurde nun vor Bundesgericht gezogen. Nicht zu denken, was bei einem Entscheid zugunsten der Gemeinde passiert. Jede Gemeinde könnte mit Bezug auf das Bundesgerichtsurteil, Schützenfeste verbieten.

Zum Glück kann in allen drei Fällen auf die Rechtschutzversicherung gezählt werden.

Nun stehen noch die Waffenrechtsrichtlinien vor der Abstimmung. Hoffen wir, dass das Gesetz abgelehnt wird.

### «Quo vadis Schiesswesen»?

### Schäden

Zum Glück wurden wir 2018 von gravierenden Schadenfällen verschont. Die detaillierte Schadenstatistik ist im Jahresbricht 2018 abgebildet. Der Aufwand für Schadenfälle war mit CHF 23'539.55 geringer als im Vorjahr mit CHF 31'923.85.



Ein Fall aus dem Jahr 2014 dürfte 2019 abgeschlossen werden. Wir rechnen für dessen Erledigung mit einem Aufwand von ca. CHF 80'000.00.

Die notwendige Rückstellung haben wir bereits früher getätigt.

Der vorher erwähnte «Gehörschaden» ist noch pendent.

#### Sicherheit und Prävention

«Schütze Dein Gehör» war eines unserer Mottos für das Berichtsjahr 2018. Wir haben deshalb die Aktion Gehörschutz verlängert. Im laufenden Jahr sind bereits wieder 1'000 Geräte bestellt worden. Ich habe vorher den Fall mit dem angeblich defekten Gehörschutz erwähnt. Wir weisen immer und immer wieder darauf hin, dass die Vereine die Leihgehörschutzgeräte überprüfen sollen. Teilweise sind die «steinalt». Defekte Geräte sind zu vernichten und zu ersetzen. Leider verhallen unsere Rufe vielerorts in der Wüste. Der geschilderte Fall zeigt auf, was passieren kann, wenn defekte Geräte ausgegeben werden. Wir haben die ESO aufgefordert, die Schiessoffiziere anzuweisen, die Gehörschutzgeräte in den Schiessständen zu überprüfen und wenn nötig einzuziehen.

Wir halten aber auch fest, dass wir Dank der grossen Disziplin in den Vereinen wenig Schadenfälle haben. Besten Dank an alle Funktionärinnen und Funktionäre.

### Versicherungen

An der DV 2018 habe ich auf Deckungslücken aufmerksam gemacht. In der Schweiz gibt es immer noch viele Betreiber von Schiessanlagen (ab zwei Vereinen pro Stand), welche über keinen Versicherungsschutz verfügen. Viele dieser Betriebskommissionen sind sich ihrer Verantwortung nicht bewusst. Im Schadenfall, bei dem der Verursacher nicht bekannt ist, trägt die Betriebskommission die Verantwortung und muss für den Schaden aufkommen. Unverständlich ist, dass es einen Betreiber gibt, der trotz Schaden noch immer keine Versicherung abgeschlossen hat. Wir haben im November 2018 Schiessplatzorganisationen angeschrieben und sie auf allfällige Deckungslücken aufmerksam gemacht.

Da wir nur wenige dieser Organisationen kennen, haben wir die einzelnen Vereine, welche auf Anlagen mit mehreren Vereinen schiessen, angeschrieben. Das führte leider auch zu Verwirrungen, wofür wir uns entschuldigen. Mit Gesprächen konnten wir aber alles klarstellen. Leider brachte der Rücklauf von Anträgen nicht den erhofften Erfolg.

Wir versuchen über die Schiessoffiziere an die Anlagebetreiber heranzukommen. Selbstverständlich wird niemand gezwungen, eine Versicherung abzuschliessen.

### Rechtsschutzversicherung

Über die Rechtsschutzversicherung hat unser Präsident bereits orientiert. Leider denken immer noch viele Vereine, dass sie keinen Rechtsschutz benötigen. Sie vergessen dabei, dass besonders die Schützenmeister, die für den Schiessbetrieb verantwortlich sind, einen besonderen Schutz brauchen.

### Jahresabschluss 2018

Und nun noch einige ergänzende Angaben zum Jahresabschluss 2018. Die Prämieneinnahmen aus den Basisversicherungen haben sich trotz vielen Vereinsauflösungen bei rund CHF 540'000.00 eingependelt.

Bei den Spezialversicherungen sind es vor allem die Kantonalschützenfeste, welche den Hauptteil der Prämien ausmachen.

Prämie	2018	2017
Basisversicherungen	546'223.15	540'287.75
Spezialversicherungen	49'619.75	45'997.50
Total Prämien- einnahmen	595'842.90	586'285 25

### **Anlagen**

Für uns verlief das Börsenjahr 2018 erfolgreich, dies trotz dem Kurseinbruch Ende Jahr. In den ersten Monaten konnten wir einige Börsentransaktionen mit Gewinn abschliessen (keine Spekulation). Auch die Erträge aus dem Portefeuille trugen zu einem guten Ergebnis bei.

Mit dem Kurseinbruch Ende Jahr lag die Performance im Minus. Mit den Schwankungsreserven konnten wir die Kursrückgänge auffangen. Des Weiteren ist zu berücksichtigen, dass die Performance stichtagbezogen ist. Bereits per 31.03.2019 ist die Performance wieder positiv.

Dank unserer vorsichtigen Anlagepolitik sind wir gegen Kursausschläge gewappnet.

### Liegenschaft Freiburgstrasse

Unser bestes Pferd im Stall ist die Liegenschaft Freiburgstrasse in Bern. In den letzten Jahren verzeichneten wir keine Leerstände, d.h. sie ist immer zu 100% vermietet.

- Bei den eher seltenen Wohnungswechseln werden die Wohnungen saniert und wenn nötig die Geräte ausgewechselt
- Die Liegenschaft haben wir um CHF 56'454.00 abgeschrieben
- Bruttorendite 6.57%

### **Aufwand**

Der Aufwand ist im Anhang zur Jahresrechnung 2018 im Detail aufgeführt.

Interessant ist immer der Vergleich der Kosten für die Delegiertenversammlungen:

2018 in Zuchwil CHF 37'753.60 2017 in Lugano CHF 26'065.05 2016 in Visp CHF 37'605.15

Die Ausgabenschwankungen sind in den meisten Fällen von den Saalmieten und den Kosten für die Infrastruktur abhängig. Wichtig ist aber auch, dass die Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Bankett gut verpflegt werden. Bei den alkoholischen Getränken erwarten wir trotzdem eine gewisse Zurückhaltung.

Leider liegt die definitive Steuerveranlagung für das Jahr 2017 noch nicht vor. Wir wissen aber, dass wir für das Geschäftsjahr 2018 höhere Steuern bezahlen müssen. Die erforderlichen Steuern wurden im Abschluss 2018 abgegrenzt.

#### Bilanz

- Die Bilanz beinhaltet keine Risiken.

- Vortrag auf neue Rechnung

 Das Eigenkapital (ohne stille Reserven) beträgt per 31.12.18 CHF 7'210'354.74

### Jahresergebnis und Gewinnverwendung 2018

Der heutigen Delegiertenversammlung stehen inkl. Gewinnvortrag CHF 187'354.74 zur Verfügung. Der Vorschlag für die Gewinnverwendung lautet wie folgt:

Zuweisung an gesetzliche
Reserven
Zuweisung an die
Technischen Reserven
CHF 160'000.00
CHF 27'000.00

CHF

354.74

#### Revision

Die Revision wurde durch Balmer-Etienne AG, Luzern durchgeführt. Den Bericht der Revisionsstelle finden Sie auf Seite 20 des Jahresberichtes.

Unsere Aktuarin, Frau Dr. Ort, hat ebenfalls einen positiven Bericht zu unserer Geschäftstätigkeit abgegeben.

### Dank

Ein besonderer Dank gilt meinem Team in der Geschäftsleitung. Wir arbeiten als Milizorganisation sehr gut zusammen und haben einen ausgezeichneten Zusammenhalt. Das heisst aber nicht, dass wir nicht kritisch sind, im Gegenteil, wir überprüfen laufend unsere Geschäftstätigkeit. Der Dank geht aber auch an den Vorstand für die gute Gemeinschaftsarbeit.

Wir freuen uns, unsere umfassenden Dienstleistungen den Schützinnen und Schützen der Schweiz zu günstigen Bedingungen zur Verfügung zu stellen. Unser Motto für das Jahr 2019 lautet wie 2018

### «Sicherheit über alles»



### 5 . Bericht der Revisionsstelle

- a) Die Revisionsstelle Balmer-Etienne AG hat keine Bemerkungen zum schriftlich vorliegenden Revisionsbericht.
- Genehmigung der Jahresrechnung und Beschlussfassung zur Verwendung des Bilanzgewinns 2018.

Die Delegierten unterstützen den Antrag des Vorstandes zur Genehmigung der Jahresrechnung einstimmig und genehmigen auch die vorgeschlagene Gewinnverwendung.

### 6. Entlastung Vorstand

Beschluss: Die Delegierten entlasten den Vorstand in der bekannten Zusammensetzung (Jahresbericht, Seite 22) einstimmig.

Im Namen des Vorstandes und der Geschäftsleitung dankt Präsident Rudolf Vonlanthen für das erwiesene Vertrauen.

### 7. Wahlen

# 7.1 Wahl der Revisionsstelle für die Dauer von einem Jahr

Vorschlag: Balmer-Etienne AG aus Luzern, hier vertreten durch Bettina Bereuter-Bucher. Es werden keine weiteren Vorschläge gemacht.

Beschluss: Die Balmer-Etienne AG, Luzern, wird für ein Jahr einstimmig als Revisionsgesellschaft bestätigt.

### 8. Ehrungen

Auf Ende 2018 haben zwei Eidg. Schiessoffiziere und zwei Kantonalpräsidenten ihr Amt niedergelegt. Es sind dies:

- Hans Wyrsch, Eidg. Schiessoffizier a.D.
- Heinz Thalmann, Eidg. Schiessoffizier a.D.
- Heinz Hammer, SOSV
- Markus Weber, SKSG

Rudolf Vonlanthen würdigt die Verdienste und verdankt deren unermüdlichen, grossen Einsatz. Alle erhalten ein kleines Präsent.

#### 9. Verschiedenes

Das Wort wird aus der Versammlung nicht verlangt.

Der Präsident schliesst die 131. ordentliche Delegiertenversammlung mit dem nochmaligen Dank an die Delegierten und Gäste für ihr Kommen, die Treue und das grosse Interesse an der USS Versicherungen. Einen herzlichen Dank richtet er an die Organisatoren, im Besonderen Urs Stähli, Ehrenpräsident des ZHSV, der in bekannter Manier alles bis ins kleinste Detail im Griff hatte. Der Präsident verdankt die musikalische Umrahmung durch die Sulzer Musik unter der Leitung von Dirigent Reto Grundbacher, dem Hoffotograf Hermann Mesmer und den Pressevertretern für die wohlwollende und sicher interessante und umfangreiche Berichterstattung.

Der Präsident wünscht allen eine gute Zeit, Gesundheit und lädt alle Delegierten und Gäste zum Apéro ein, welcher durch die Stadt Winterthur gesponsert und durch den Präsidenten herzlich verdankt wird.

Schluss der ordentlichen Delegiertenversammlung: 18.05 Uhr.

Winterthur, 26. April 2019

Die Protokollführerin Maggie Mesmer



© Schützenmuseum Bern



### **Ressort Versicherungen**

### Neuaufnahme Genossenschafter

Im Jahr 2019 wurden 20 Genossenschafter in die USS Versicherungen aufgenommen:

Art. 20.1 1 SSV Verein

Art. 20.4 8 Schiessplatzorganisationen oder Betreiber von Schiessanlagen

Art. 21.1 1 Schweizer Matchschützenverband

Art. 22.1 1 Veteranen

Art. 23.1 5 Dynamisch Vereine

Art. 24.1 2 Jagdvereine

Art. 29.3 1 Verbandsloser Verein

Art. 29.31 1 Schützenzunft

### Basisversicherungen

### Schiessplatzorganisationen

Im Vorjahr hat die USS bei allen Vereinen, die auf einer Gemeinschaftsanlage schiessen, eine Aufklärungsaktion betreffend Versicherungsschutz gestartet. Darauf wird jeweils auch an Kursen und Vorträgen aufmerksam gemacht. Wichtig zu wissen ist, dass bei gemeinsam organisierten Anlässen kein Versicherungsschutz besteht. Im Schadenfall entstehen Probleme mit der Schuldzuweisung. Die Haftbarkeit kann keinem Verein zugewiesen werden, da der Anlass von mehreren Vereinen zusammen organisiert worden ist. Die Schiessplatzorganisation ist in diesem Falle eigenständig und somit haftbar. Durch den Abschluss einer Basisversicherung sind die Schiessplatzorganisationen geschützt.

### Spezialversicherungen

Im Jahr 2019 wurden wiederum eine Vielzahl von Schiessanlässen und Schützenfesten durchgeführt. Die meisten Anlässe sind durch die Basisversicherung gedeckt. Spezialversicherungen werden für folgende Anlässe benötigt:

- Schützenfeste oder Wettkämpfe aller Distanzen Gewehr und Pistole, KK-Gewehr, Luftgewehr und Luftpistole mit mehr als 4 geschossenen Stichen
- Nachtschiessen
- Historische Schiessen

- das Schiessen mit stärker geladener Munition als: Ordonnanz-, Kleinkaliber- (22lr) und Sportmunition nach ISSF
- Betriebsschiessen (Schiessen von Firmen und Vereinigungen) unter der Leitung eines der USS angeschlossenen Vereins

### Abgeschlossene Spezialversicherungen

Art. 31.1 14 Schützenfeste

Art. 31.2 167 Betriebsschiessen

Art. 31.4 53 Stärker geladene Munition

Art. 31.6 72 Nachtschiessen

Art. 31.8 15 Historische Schiessen

### **Transportversicherung**

Die Transportversicherung versichert Transporte und Aufenthalte an Schützenfesten innerhalb der Schweiz und des Fürstentums Liechtenstein von eigenen und/oder fremden Gütern.

Die USS kann durch die Partnerversicherung tsm Versicherungs-Gesellschaften eine Versicherung mit umfassender Deckung zu günstigen Konditionen anbieten. Versicherbare Güter:

- Zelte, Container, Wohnwagen, Ausstellungsmobiliar und Fahnen
- Material für den Restaurationsbetrieb (Mobiliar, Geschirr, Küchengeräte, Lebensmittel etc.)
- Büroeinrichtungen (Kopierer, PC's, Projektoren, Mobiliar etc.)
- Gabentempel aller Art
- Valoren (Bargeld, Lotterielose)

### Versicherte Risiken

- Verlust und Beschädigung während des Transports sowie während des unmittelbaren Hin- und Wegschaffens zum bzw. vom Fahrzeug.
- Feuer, Explosion, Elementarrisiken, Beraubung, Einbruchdiebstahl und Wasserschäden während des Aufenthalts am Standort des Schützenfestes.



COMPAGNIE D'ASSURANCES VERSICHERUNGS – GESELLSCHAFT INSURANCE COMPANY

### Rechtsschutz

Die Rechtsschutzversicherung ist eine Dienstleistung der USS für Schützenvereine und deren Mitglieder. Durch die Partnerversicherung Orion werden eine Rechtsschutz Basisversicherung sowie eine Rechtsschutz-Zusatzversicherung angeboten. Zudem besteht die Möglichkeit, beide Rechtsschutzversicherungen zu kombinieren und von einem Rabatt zu profitieren.

### **Basisangebot Rechtsschutz**

Mit der Basisdeckung mit einer Jahresprämie von CHF 40.00 ist der Schützenverein, insbesondere der Vorstand und seine Helfer aber auch die Schützinnen und Schützen für Ereignisse aus Schiessanlässen in einem Schiessstand versichert!

Der Versicherungsschutz deckt folgende Rechtsgebiete ab:

- Schadenersatzrecht inkl. Strafanzeige (Geltendmachung von zivilrechtlichen ausservertraglichen Schadenansprüchen für Sach- und Personenschäden).
- Strafverteidigung (Rechtswahrung in einem gegen den Versicherten gerichteten Strafverfahren wegen Anschuldigung fahrlässiger Verletzung von Vorschriften).

### **Zusatzangebot Rechtsschutz**

Versichert sind der Verein, sein Vorstand und sämtliche Mitglieder des versicherten Vereins, auch wenn der Fall nicht direkt im Zusammenhang mit einem Schiessanlass steht. Die Versicherungsprämie beträgt CHF 130.00 pro Verein und Jahr.

Der Versicherungsschutz deckt folgende Rechtsgebiete ab:

- Schadenersatzrecht: Geltendmachung von zivilrechtlichen ausservertraglichen Schadenersatzansprüchen für Sachschäden am Schiessstand bzw. Vereinslokal. Beteiligung des Versicherten im Strafverfahren als Zivilkläger, sofern eine solche Intervention notwendig ist, um Ansprüche geltend zu machen. Diese Deckung gilt auch gegen Vereinsmitglieder.
- Nachbarrecht: Streitigkeiten im Zusammenhang mit dem Schiesslärm oder Lärm an Vereinsanlässen mit Nachbarn oder der Gemeinde.
- Subventionsstreitigkeiten: Geltendmachung von Subventionsbeiträgen gegen den Bund, Kanton oder die Gemeinde wegen der Verweigerung solcher Beiträge an für die Fortsetzung des Schiessbetriebs notwendigen Scheibensanierungen.
- Strafverteidigung: Rechtswahrung in einem gegen den Versicherten gerichteten Strafverfahren wegen der Anschuldigung fahrlässiger Verletzung von Vorschriften des Waffengesetzes.
- Waffenerwerbsschein inkl. Beschlagnahme der Waffe: Versichert ist das Administrativverfahren im Zusammenhang mit dem Entzug oder der Verweigerung des Waffenerwerbsscheins, inkl. Beschlagnahme der Waffe, auf Grund der fahrlässigen Verletzung von Vorschriften des Waffengesetzes.

# Kombiangebot Basis- und Zusatzversicherung Zum Vorzugspreis von CHF 155.00 kann die Basis- und Zusatzversicherung als Kombiangebot abge-

und Zusatzversicherung als Kombiangebot abgeschlossen werden.

Leiter Versicherungen Hermann Mesmer, Eric Zosso



Orion als Rechtschutzversicherer nimmt die rechtlichen Interessen der Versicherten wahr. Die Orion übernimmt bis zu einem Höchstbetrag von CHF 500'000 pro Versicherungsfall im Wesentlichen die Kosten für Rechtsanwalt und Prozessbeistand, für Sachverständigen-Gutachten sowie die Verfahrenskosten.



### Schadenbericht 2019

Im Jahr 2019 wurden insgesamt 24 Ereignisse als Schadenfall registriert. Diese teilen sich auf in: 5 Personenschäden, 11 Haftpflichtfälle, 3 Sachschäden und 5 Schadenfälle, welche auf freiwilliger Basis erledigt worden sind. Für 10 gemeldete Schadenfälle aus dem Jahr 2019 musste die USS schlussendlich keine Leistungen erbringen. Zusätzlich wurden der USS 11 weitere Fälle gemeldet, für welche kein Schadenfall registriert worden ist, da für diese Ereignisse kein Versicherungsschutz bestand.

Das Jahr 2019 war wiederum ein sehr schadenarmes Jahr. Aus diesem Grund sind auch die Auslagen für die Schadenfälle 2019 gering ausgefallen. 2019 konnten verschiedene Schadenfälle aus dem Vorjahr abgeschlossen werden. Per Ende 2019 waren noch 6 Fälle aus dem Jahr 2019, 2 Fälle aus dem Jahr 2018, 1 Fall aus dem Jahr 2015 und 1 Fall aus dem Jahr 2014 pendent.

Insgesamt ist die Anzahl der gemeldeten Schadenfälle seit Jahren stabil. Im Jahr 2019 wurden der USS nur sehr wenige ungewollte Schussabgaben mitgeteilt. Dies zeigt, dass die Präventionsmassnahmen, welche die USS seit Jahren vornimmt, ihre Wirkung zeigen. Die Sicherheit bleibt das A und O im Schiessen.

Die Schützen sorgen vor, geben Acht und halten sich an Vorschriften und Weisungen. Sie sind mit- und vorausdenkend. Das hilft mit, Schadenfälle proaktiv zu verhindern. Die Funktionäre, Präsidenten, Schützenmeister, Vorstandsmitglieder und sämtliche Schützen sind sich ihrer Verantwortung bewusst und nehmen sie täglich wahr.

# Für die Schadenbearbeitung ist folgendes zu beachten:

Schadenfälle können auf der Webseite der USS www.uss-versicherungen.ch direkt gemeldet werden. Grössere Schadenfälle und Personenschäden sind möglichst rasch per Mail oder per Telefon anzumelden.

Schadenmeldungen sind mit einem Kommentar und Hinweis zum Schadenhergang zu ergänzen. Die Beschreibung des Schadenhergangs kann auch mit einem Schreiben oder per Mail erfolgen.

Weitere Infos unter www.uss-versicherungen.ch

Der Schadenleiter Eric Zosso



# Ein paar Zahlen – Statistik

		2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Anzahl	Schadenfälle	20	28	28	24	28	26	24
Abgesc	hlossen 31.12.	16	16	23	18	23	21	18
Aufteilu	ng nach Verbänden							
	SSV	13	24	27	22	26	24	22
	EASV	6	3	0	1	1	1	1
	Übrige	1	1	1	1	1	1	1
Schade	narten							
	Unfälle	3	11	5	9	12	6	5
	Unfälle auf dem Weg	0	0	3	0	0	0	0
	Sachschäden	13	8	5	4	7	5	6
	Haftpflichtschäden	4	9	14	8	8	13	13
	Gehörschäden	0	0	1	3	1	2	0
Aufteilu	ıng nach Anlässen							
Gruppe	Oblig. Schiessen	0	1	0	0	0	0	0
	Feldschiessen	0	2	1	0	1	1	1
	Jungschützenkurse	0	1	0	1	2	2	2
	Andere Kurse	1	0	1	3	2	2	1
	Vereinsschiessen	1	2	5	2	2	5	4
	Schützenfeste	4	3	1	8	7	3	6
Ferner	Allg. Schiessbetrieb	10	17	15	9	12	9	8
	Betriebsschiessen	0	0	0	0	0	0	0
	Druckluftwaffen	0	0	2	0	0	1	1
	Vorbereitungs-/Bauarbeiten	4	2	3	1	2	3	1
Die Sch	adenfälle betreffen							
	Teilnehmer	10	17	14	12	14	7	10
	Jungschützen	0	1	1	0	2	2	2
	Warner	0	1	0	0	0	1	0
	Andere Funktionäre	0	0	2	4	2	2	0
	Drittpersonen	4	7	10	7	8	13	10
	Vereine	6	2	1	1	2	1	2
Zahlung	aus freiem Kredit	4	4	3	3	1	4	5
Nicht ve	rsicherte Schäden	6	8	8	10	10	9	11



### Sicherheit & Prävention

### Wichtig zu wissen

- Die Genehmigung und Kontrolle der Schiessanlagen für sonstige Schiesstätigkeit (ausserhalb Schiesswesen ausser Dienst) fallen in die Zuständigkeit der Kantone.
- Die USS darf nicht gleichzeitig Versicherer und Herausgeber von Vorschriften sein.
- Die Grundlagen für den Bau, Betrieb, Unterhalt und die Sicherheit der Schiessanlagen des sportlichen Schiessens sind in Überarbeitung und werden durch die Schützenverbände herausgegeben.

### Aktionen zur Schadenprävention

Bis ins Jahr 2019 wurden praktisch alle budgetierten **«Verbandkasten für Schützenvereine»** verkauft, welche durch die Militärversicherung/SUVA und die USS vergünstigt angeboten wurden. Die Aktion hat 2012 begonnen und ist ein Erfolg. Wichtig ist, dass der Inhalt und der Verbrauchsmaterial-Zustand in den Erste-Hilfe-Kasten regelmässig durch die Schützenvereine und Schiessanlagenbetreiber kontrolliert werden.

Verbandskasten können bei der Firma Kuert Druck AG, Langenthal bestellt werden. Bestellformulare für Verbrauchsmaterial liegen den Verbandskasten bei oder können auf der Webseite der USS

### www.uss-versicherungen.ch

heruntergeladen werden.

Im Jahr 2016 ist die Aktion **«Gehörschutz»** durch die Militärversicherung/SUVA, die Thomi + Co AG und die USS erfolgreich lanciert worden. Bisher wurden mit der Aktion rund 10'000 Gehörschützer vergünstigt abgegeben. Das bisher angebotene Produkt ist beim Hersteller nicht mehr erhältlich. Ein Nachfolgeprodukt ist in Evaluation und wird voraussichtlich im Frühjahr 2020 zur Verfügung stehen. Die Aktion Gehörschützer wird im Jahr 2020 weitergeführt. Das neue Gerät erfüllt mit einem Schutzgrad von 32 dB, die empfohlenen Grenzwerte.

Es wird immer wieder festgesellt, dass in Schiessanlagen immer noch viele alte Gehörschützer aufliegen, welche nicht mehr genügend Schutz bieten.

Alte, nicht mehr genügend Schutz bietende Gehörschützer sind vor der nächsten Schiesssaison zu entsorgen und durch neue zu ersetzen. Vergünstigte Gehörschützer können über die Webseite der USS

### www.uss-versicherungen.ch

bestellt werden.

# Der Schützenfunktionär = Vorbild im Schiessstand!

### **Engagements**

Die USS engagiert sich für die Sicherheit und Prävention im Schiesswesen. Die USS nimmt unter anderem an Schiesskonferenzen teil und hält Vorträge zur Sicherheit und Prävention im Schiesswesen bei Verbänden, Schützenmeisterkursen etc. Zudem steht die USS auch beratend zur Seite. So wurde die USS vom SSV eingeladen, bei der Überarbeitung der Regeln für das sportliche Schiessen (RSpS) mitzuwirken und dabei die Belange der USS einzubringen.

Ueli Blaser Leiter Sicherheit & Prävention

### Der erfolgreiche Sportschütze

- ist körperlich fit
- kann sein Sportgerät sicher handhaben
- sorgt f\u00fcr regelm\u00e4ssige Reinigung, Pflege und Funktionskontrolle der Waffe
- trägt seinem Gehör zuliebe ein wirkungsvoll schützendes Schalen-Gehörschutzgerät



## **Ehrenmitglied Dr. Peter Hess**

19.2.1937 - 16.10.2019

Am 24. Oktober 2019 mussten wir in der Kirche Kölliken von unserem Ehrenmitglied Dr. Peter Hess Abschied nehmen. Er wurde am 16.10.2019 von seinen mit grosser Geduld ertragenen Altersbeschwerden erlöst. Peter Hess wurde 1986 in den Vorstand der USS gewählt. Er war zuerst Beisitzer und übernahm 1988 das Amt des Präsidenten von seinem Vorgänger Dr. Eugen Rippstein.

In seiner 18-jährigen Präsidentschaft engagierte er sich mit Hingabe für die USS Versicherungen. Er leitete die Geschicke der USS umsichtig. In seiner Amtszeit entwickelte sich die USS gesund und stark vorwärts. Das Dienstleistungsangebot zugunsten des Schiesswesens Schweiz wurde ausgebaut und die Pauschalprämie wurde eingeführt. Letzterer gingen hitzige Diskussionen voraus, zum Teil mit persönlichen Angriffen. Peter Hess liess sich dadurch nicht vom Weg abbringen. Heute hat sich das System der Pauschalprämie für die Vereine bewährt.

Ganz besonders lagen ihm die Schützen am Herzen. Bei Schadenfällen suchte er immer nach guten Lösungen für die Geschädigten. Weiter gehörte auch Sicherheit und Prävention zu seinen Anliegen. Vorbeugen ist besser als Heilen.

Für seine grossen Verdienste wurde er an der DV 2006 zum Ehrenmitglied ernannt.

Wir verlieren mit Peter einen lieben Freund und Kameraden.





Erfolgsrechnung	Anhang	2019	2018
Bruttoprämien	3.1	600'751.20	595'842.90
Anteil Rückversicherer an Bruttoprämien  Nettoprämien		- 79'555.54 <b>521'195.66</b>	- 107'110.54 <b>488'732.36</b>
Zahlungen für Versicherungsfälle		- 119'600.45	- 23'539.55
Veränderung versicherungstechnische Rückstellungen Aufwendungen für Versicherungsfälle		20'000.00 <b>- 99'600.45</b>	- 15'000.00 - <b>38'539.55</b>
Unfallverhütung		- 10'223.50	- 8'705.60
Gutachten, Abnahmen, Kurse		- 32'504.50	- 31'836.00
Abschreibungen Verwaltungsaufwand	3.2	- 28'366.30 - 334'686.37	- 29'633.90 - 306'677.38
Betriebsaufwand	0.2	<b>- 405'780.67</b>	- 376'852.88
Betriebsergebnis		15'814.54	73'339.93
Nettoertrag aus Finanzanlagen	3.3	268'260.43	190'917.25
Gewinn vor Steuern		284'074.97	264'257.18
Direkte Steuern		- 926.45	- 77'635.05
Gewinn		283'148.52	186'622.13

Bilanz	Anhang	31.12.2019	31.12.2018
Flüssige Mittel		731'948.62	541'194.29
Übrige kurzfristige Forderungen		39'677.99	7'229.48
Aktive Rechnungsabgrenzungen		72'476.54	26'989.01
Total Umlaufvermögen		844'103.15	575'412.78
Finanzanlagen	3.4	7'282'815.52	7'264'730.68
Anlagevermögen		7'282'815.52	7'264'730.68
Total Aktiven		8'126'918.67	7'840'143.46

Bilanz	Anhang	31.12.2019	31.12.2018
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen		115'764.11	60'604.45
Passive Rechnungsabgrenzungen		67'651.30	99'184.27
Rückstellungen	3.5	350'000.00	370'000.00
Total kurfristiges Fremdkapital		533'415.41	529'788.72
Langfristige Rückstellungen	3.5	100'000.00	100'000.00
Total langfristiges Fremdkapital		100'000.00	100'000.00
Total Fremdkapital		633'415.41	629'788.72
Stammkapital		3'000'000.00	3'000'000.00
Freiwillige Gewinnreserven			
Statutarische Reserve		3'540'000.00	3'380'000.00
Technische Reserve		670'000.00	643'000.00
Gewinnvortrag		354.74	732.61
Gewinn		283'148.52	186'622.13
Total Eigenkapital		7'493'503.26	7'210'354.74
Total Passiven		8'126'918.67	7'840'143.46

Geldflussrechnung	2019	2018
Gewinn	283'148.52	186'622.13
Abschreibungen und Wertberichtigungen	- 43'821.34	42'846.22
Veränderung Nettoumlaufvermögen	- 74'309.35	102'966.05
Investitionen in Finanzanlagen	- 2'024'575.20	- 2'169'249.80
Desinvestitionen in Finanzanlagen	2'078'678.00	1'554'702.16
Geldfluss aus Geschäftstätigkeit	219'120.63	- 282'113.24
Investitionen in immaterielle Werte	- 28'366.30	- 29'633.90
Geldfluss aus Investitionstätigkeit	- 28'366.30	- 29'633.90
Veränderung flüssige Mittel	190'754.33	- 311'747.14
Bestand flüssige Mittel Anfang Jahr	541'194.29	852'941.43
Veränderung flüssige Mittel	190'754.33	- 311'747.14
Bestand flüssige Mittel Ende Jahr	731'948.62	541'194.29



### Anhang der Jahresrechnung

### 1. Allgemeine Angaben

### Name, Rechtsform, Sitz

USS Versicherungen Genossenschaft, Bern

### **Anzahl Vollzeitstellen**

Die durchschnittliche Anzahl Vollzeitstellen lag im Berichtsjahr sowie im Vorjahr unter 10.

### Honorar der Revisionsstelle

Das Honorar der Revisionsstelle für die Prüfung 2019 beträgt CHF 15'000.00.

### 2. Grundsätze der Rechnungslegung

### Finanzanlagen

Die Finanzanlagen bestehen aus börsenkotierten Wertschriften und einer Renditeliegenschaft. Die Wertschrifen werden zu Anschaffungskosten abzüglich Wertberichtigungen bilanziert. Die Renditeliegenschaft ist zu Anschaffungskosten abzüglich Abschreibungen bilanziert.

### Versicherungstechnische Rückstellungen

Für alle bis zum Abschlussstichtag eingetretenen Schadenfälle werden Rückstellungen gebildet, die einer Schätzung aller inskünftig für diese Schadenfälle noch zu leistenden Zahlungen und Bearbeitungskosten darstellen. Zusätzlich werden Schwankungsrückstellungen gebildet. Diese Rückstellungen werden gebildet für Schwankungen in der Schadenhäufigkeit und in der Schadenshöhe aufzufangen. Sie wird nach versicherungstechnischen Grundsätzen berechnet.

### 3. Angaben zu Bilanz- und Erfolgsrechnungspositionen

### 3.1 Bruttoprämien

Unfall

Sachschaden

Haftpflicht

### **Total Bruttoprämien**

### 3.2 Verwaltungsaufwand

Prämieninkasso

Funktionsentschädigungen, Löhne

Auslagen für Sitzungen, Tagungen

Revision, Beratung

Delegiertenversammlung

Drucksachen, Büroaufwand

Informatikkosten

Werbung, Sponsoring

**Total Verwaltungsaufwand** 

2018
238'337.16
59'584.29
297'921.45
595'842.90
2018
24'854.52
98'075.00
75'719.25
21'356.55
37'753.60
8'847.38
9'986.97
30'084.11
306'677.38

3.3	Nettoertrag aus Finanzanlagen Wertschriftenerträge	<b>2019</b> 281'263.92	<b>2018</b> 193'885.77
	Verwaltung, Kommissionen	- 69'275.49	- 66'177.77
	Total Wertschriftenerfolg	211'988.43	127'708.00
	Mieterträge	142'176.00	141'462.00
	Liegenschaftsaufwand	- 31'144.00	- 21'798.75
	Abschreibungen	- 54'760.00	- 56'454.00
	Total Liegenschaftserfolg	56'272.00	63'209.25
	Total Nettoertrag aus Finanzanlagen	268'260.43	190'917.25
3.4	Finanzanlagen	31.12.2019	31.12.2018
	Obligationen	1'447'206.31	1'371'921.70
	Aktien	1'532'193.26	1'771'157.72
	Fonds	2'532'829.95	2'296'305.26
	Total Wertschriften	5'512'229.52	5'439'384.68
	Renditeliegenschaft	1'770'586.00	1'825'346.00
	Total Finanzanlagen	7'282'815.52	7'264'730.68
3.5	Rückstellungen	31.12.2019	31.12.2018
	Rückstellungen für nicht abgerechnete Schadenfälle	250'000.00	270'000.00
	Übrige Rückstellungen	100'000.00	100'000.00
	Total kurzfristige Rückstellungen	350'000.00	370'000.00
	Langfristige Schwankungsrückstellungen	100'000.00	100'000.00
	Total Rückstellungen	450'000.00	470'000.00
4.	Nettoauflösung stiller Reserven		
	Gesamtbetrag der netto aufgelösten stillen Reserven	37'603.00	0.00
Antr	ag über die Verwendung des Bilanzgewinns	31.12.2019	31.12.2018
Gewi	nn des Geschäftsjahrs	283'148.52	186'622.13
	nnvortrag	354.74	732.61
Bilan	zgewinn	283'503.26	187'354.74
	eisung an die		
	tarische Reserve	200'000.00	160'000.00
	iische Reserve	83'000.00	27'000.00
Total	Zuweisungen	283'000.00	187'000.00
Vortr	ag auf neue Rechnung	503.26	354.74



### Bericht der Revisionsstelle

an die Generalversammlung der

USS Versicherungen Genossenschaft, Bern

### Bericht der Revisionsstelle zur Jahresrechnung

Als Revisionsstelle haben wir die beiliegende Jahresrechnung der USS Versicherungen Genossenschaft bestehend aus Erfolgsrechnung, Bilanz, Geldflussrechnung und Anhang für das am 31. Dezember 2019 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

#### Verantwortuna des Verwaltunasrates

Der Verwaltungsrat ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften und den Statuten verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, Implementierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung einer Jahresrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtümern ist. Darüber hinaus ist der Verwaltungsrat für die Auswahl und die Anwendung sachgemässer Rechnungslegungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

#### Verantwortung der Revisionsstelle

Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Jahresrechnung abzugeben. Wir haben unsere Prüfungen in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den Schweizer Prüfungsstandards vorgenommen. Nach diesen Standards haben wir die Prüfung so zu planen und durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen falschen Angaben ist.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachweisen für die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern ein. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für die Aufstellung der Jahresrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prüfungshandlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kontrollsystems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine Würdigung der Gesamtdarstellung der Jahresrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

### Prüfungsurteil

Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2019 abgeschlossene Geschäftsjahr dem schweizerischen Gesetz und den Statuten.

### Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften

Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Zulassung gemäss Revisionsaufsichtsgesetz (RAG) und die Unabhängigkeit (Art. 728 OR) erfüllen und keine mit unserer Unabhängigkeit nicht vereinbaren Sachverhalte vorliegen.

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen wir, dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die Aufstellung der Jahresrechnung existiert.

Ferner bestätigen wir, dass der Antrag über die Verwendung des Bilanzgewinns dem schweizerischen Gesetz und den Statuten entspricht.

Wir empfehlen, die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen.

Luzern, 7. Februar 2020

### Balmer-Etienne AG

Urs Matter

Zugelassener Revisionsexperte (leitender Revisor)

Roland Furger Zugelassener Revisionsexperte

Jahresrechnung 2019 Antrag über die Verwendung des Bilanzgewinns







TREUHAND · PRÜFUNG · BERATUNG

Balmer

Balmer-Etienne AG

info@balmer-etienne.ch

balmer-etienne.ch

Kauffmannweg 4 Telefon +41 41 228 11 11

### Vorstand/Comité



Präsident/PrésidentVonlanthen RudolfTel. P +41 26 418 15 65Oberzelg 7Tel. P +41 26 418 15 651735 GiffersMobile +41 79 679 29 57

rudolf.vonlanthen@uss-versicherungen.ch



Vize-Präsident, Finanzen/Vice-président, Finances

Rusch Sepp

Hostet 5 Mobile +41 79 543 06 60

9050 Appenzell sepp.rusch@uss-versicherungen.ch



Mitglied, Finanzen/Membre, Finances

Zahler Stefan

Ahornistrasse 2 Tel. G +41 58 221 62 60

3752 Wimmis Mobile +41 79 627 97 35
stefan.zahler@uss-versicherungen.ch



Mitglied/Membre

Schneeberger Peter

Hofstrasse 8 Mobile +41 79 331 00 74

6300 Zug peter.schneeberger@uss-versicherungen.ch



Mitglied/Membre

Landis Marzio

Via alla Motta
Tel. G +41 91 913 84 45
6953 Lugaggia
Mobile +41 78 680 25 52
marzio.landis@uss-versicherungen.ch



# **Geschäftsführung / Direction administrative**

Geschäftsführer Directeur administratif



**Liechti Hans Rudolf** Spiezbergstrasse 24 A 3700 Spiez

Tel. P +41 33 654 41 60 Mobile +41 79 333 30 46 hansrudolf.liechti@ uss-versicherungen.ch

Administration



**Mesmer Maggie** Unterrainstrasse 19 9050 Appenzell

Mobile +41 79 289 93 66 maggie.mesmer@ uss-versicherungen.ch

**Versicherungen, Schäden/Assurances, Sinistres**Suisse Romande



Zosso Eric c/o Vaudoise Assurances Rue St-Pierre 18 1701 Fribourg Tel. G +41 26 347 21 83 Mobile +41 79 249 89 73 eric.zosso@ uss-versicherungen.ch

Übersetzer, Archiv Traducteur, Archives



**Beucler Germain** Chaindon 30 2732 Reconvilier

Tel. P +41 32 926 32 29 Mobile +41 79 797 33 60 germain.beucler@ uss-versicherungen.ch

Geschäftsführer Stv., Prämieninkasso Encaissement des primes



Schmutz Rolf Asylstrasse 14b Postfach 294 3700 Spiez

Mobile +41 79 356 09 57 rolf.schmutz@ uss-versicherungen.ch

**Versicherungen/Assurances**Deutschschweiz, Tessin



**Mesmer Hermann** Unterrainstrasse 19 9050 Appenzell

Mobile +41 79 229 34 55 hermann.mesmer@ uss-versicherungen.ch

Sicherheitsfragen & Prävention Sécurité & Prévention



**Blaser Ueli** Postfach 712 3550 Langnau i.E.

Tel. P +41 34 402 46 60 Mobile +41 79 309 42 27 ueli.blaser@ uss-versicherungen.ch

## Revisionsstelle/Organe de contrôle

Balmer-Etienne AG, Luzern

### Aktuarin/Actuaire

Dr. Ort Marianne, Aktuariat, Witikonerstrasse 23, 8032 Zürich

### Ehrenmitglieder/Membres d'honneur

Gloor Hansrudolf Veilchenweg 3, 5034 Suhr

Kunz Otto Chemin des Clochettes 19, 1206 Genève

**Mäder René** von May-Strasse 21, 3604 Thun

Isler Hans Alterszentrum Aaheim, Mühlewiesestrasse 8, 8355 Aadorf

† Dr. Hess Peter Seilerstrasse 2, 5742 Kölliken

Schneeberger Peter Hofstrasse 8,6300 Zug

Aebersold Claude Hohmadstrasse 2, 3600 Thun

Häsler Willy Waldeggstrasse 22c, 3800 Interlaken

**Ramelli Edy** Via Ginnasio 2, 6710 Biasca **Wälte Hansueli** Triangelstrasse 9, 9100 Herisau

**Grünenwald Jean Paul** Rue de Oueches 1, 2842 Rossemaison **Meier Siegfried** Martin-Disteli-Strasse 9, 4600 Olten





# Organisation USS Versicherungen Organisation USS Assurances

Delegiertenversammlung der Genossenschafter Assemblée des délégués de la Coopérative Assemblea dei Delegati della Cooperativa

> Externe Revisionsstelle Organe de révision externe Organo di revisione esterno Balmer-Etienne AG, Luzern

Vorstand 5 Mitglieder / Comité de 5 membres / Comitato di 5 membri

Rudolf Vonlanthen, Präsident Sepp Rusch, Vize-Präsident Peter Schneeberger, Mitglied Stefan Zahler, Mitglied/Audit Marzio Landis, Mitglied

Audit/IKS Stefan Zahler Aktuarin/Actuaire/Attuario
Dr. Marianne Ort

Geschäftsführung / Comité exécutif / Direzione esecutiva

Hans Rudolf Liechti Rolf Schmutz, Stv.

Finanzen / Finances / Finanze

Hans Rudolf Liechti

Prämieninkasso / IT
Encaissement des primes / IT
Incasso premi / IT
Rolf Schmutz

Administration / Amministrazione Maggie Mesmer

> Sicherheit & Prävention Sécurité & Prévention Sicurezza & Prevenzione Ueli Blaser

Übersetzer / Traducteur / Traduzioni Germain Beucler Versicherungen D / I Assurances A / I Assicurazioni T / I

Hermann Mesmer

Versicherungen F Assurances F Assicurazioni F

Eric Zosso

Schadenabteilung Département des sinistres Divisione sinistri

Eric Zosso

JAHRESBERICHT 2019 24